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      
  

 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
 ومعادلة مستقیم 
 المعادلات بمجھول واحد 
 المسائل 

من الدرجة الأولى بمجھولین حل نظمة معادلتین  
  .مبیانیا

حل نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین  
  .جبریا

ترییض وضعیات تؤول في حلھا إلى نظمة  
 .معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین

  

  

  

  

  

  

یتم الربط بین حل نظمة معادلتین من الدرجة  
 .الأولى بمجھولین ومعادلة مستقیم

على طریقتي التعویض یعتمد في حل النظمات  
 .والتألیفة الخطیة

ینبغي الحرص على توظیف حل نظمة معادلتین  
من الدرجة الأولى بمجھولین في وضعیات 

مستقاة من الواقع المعیش أو من مواد دراسیة 
 .أخرى
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 تقویمیة و منزلیة     تمارین )ملخص الدرس ( المحتوى )   +    أنشطة تمھیدیة ( سیر الدرس 
I( نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین  

 1)مدخل
6وفرق الأول مع ضعف الثاني یساوي .  2لنعتبر عددین حقیقیین مجموع ضعف الأول مع ثلث الثاني یساوي   

  العدد الثاني yالعدد الأول و xلنضع 

 :إذن یمكن ترجمة ھذه المسألة إلى الكتابة التالیة 

12 2
3

2 6

x y

x y

 

 



  

  yو xنقول ھذه الكتابة التي توصلنا إلیھا ھي لنظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین 

 

    تعریف )2
         

 

 

 

 

 

  1تمرین 

  :مبیانیا النظمات الآتیة  حــل 

 

2 1
1

x y
x y
  

   
      ;;      

2 1
2 6 2 0
x y
x y
 

   
       

;;     
1 1

2 3
3 2 5 0

x y

x y

  

   

  

  2تمرین 

  :ل باستعمال طریقة التعویض النظمات الآتیة ــح

 

3 2 1 0
2

x y
x y

  
   

     ;;    
2 1
2 2 4
x y

y x
 

  
     ;;    

3 2 0
3 2 0
x y
x y
  

   
    ;;     

2 3
2 3 5
x y
x y
 

  
    

 

نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین تكتب على الشكل 
:التالي   

 ' ' '
ax b y c
a x b y c

 
  

aوbوcوa’وb’وc’ أعداد حقیقیة معلومة  

xوyعددان حقیقیان مجھولان   



 

3 

II( حل نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین  

  مدخل) 1

 .  التي تحقق المتساویتان معا (x ;y)یعني إیجاد قیمة الزوج  yوxحل نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین   

  الحل المبیاني:الأولى تسمى                                                                                

  ولحل نظمة معادلتین من الدرجة الأولى طریقتین 

  ویتفرع مھ طریقتین الجبريالحل : الثانیة تسمى                                                                                

  طریقة التألیفة الخطیة    طریقة التعویض                              

 أمثلة)2

 الحل المبیاني     

:     لنحــل النظمة    
4 2 0

:
2 2 0
x y

S
x y
  

   
   

 

لیكن  1D    4:    المستقیم الذي معادلتھ 2 0x y   .  

لیكن   2D   2:     المستقیم الذي معادلتھ 2 0x y   . 

لنحدد المعادلة المختصر لكل من المستقیمین  1D    و 2D.  

2 1 2 1
3 2
x y
x y
  

   
    ;;    

3 2 8 5
2 2 0
x y x y
x y
    

  
    ;;   

3 3 1
0

x y y x
x y
   

  
  

  

 

  3تمرین 

  :تیة ل باستعمال طریقة التألیفة الخطیة النظمات الآــح

 

5 7 4
5 3 10
x y
x y
   
  

    ;;    
3 2 4

2 0
x y
x y

 
  

    ;;   

 
3 2
3 2 5
x y
x y
 

  
     ;;    

4 3
3 4 6
x y
x y
 

   
  

 

2 7
2 1

x y
x y

  
  

     ;;    
3 2

2 5
x y
x y
 

  
    ;;     

12
2 2 6
x y
x y
 

  
    ;;    

2 2 2
1

x y
x y
   
  
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:      لدینا   
 
 

1

2

: 4 2

: 2 2

D y x

D y x

  


 

   

 

نلاحظ أن المستقیمین  1D    و 2D    لیس لھما نفس المیل ، إذن فھما مستقیمان  متقاطعان.  

 

و بالتالي للنظمة   حــلا وحیدا ھو زوج إحداثیتي نقطة تقاطع المستقیمین  1D    و 2D .  

لتكن  ;M MM x y   نقطة تقاطع المستقیمین 1D    و 2D .  لنحدد زوج إحداثیتيM .  

 

نعتبر المستوى منسوبا إلى  معلم متعامد ممنظم   ; ;O I J.  

لننشئ المستقیمین    1D    و 2D.  

  

 

  

 

 

 

  4تمرین 

  :حــل النظمات الآتیة  

 

2 3 7
5 3

x y
x y
 

  
      ;;     

4 3 1
9 5 3
x y
x y
  

  
      ;; 

     
5 3 1 0

2 2 0
x y
x y
  

   
      ;;     

3 2 1
7 5 0
x y
x y
 

  
  

 

3 1
2 8

x y
x y

  
  

     ;;    
4 3 12
2 3
x y
x y
 

  
     ;;    

5
5 2 2
x y
x y
   
  

     ;;     
7 5
3 2 3
x y
x y
  

  
 

 

5 3 1
2 5

x y
x y

 
   

     ;;    
3 2 3
2 4
x y
x y
 

   
     ;;     

4 3
2

x y
x y

 
   
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1  0  x 
2  2  y  
 1;2B   0; 2A    ;M x y  

  

1  0  x 
4  2  y  
 1;4F   0;2E   ;M x y  

 

 

 

 

 

 

:  نلاحظ من خلال المبیان  أن   2;6M     

  

و بالتالي الزوج   2;6   ھو حــل  النظمة S .  

 

 

 

 

 

 

 

  

  5تمرین 

تلمیذا  42یوجد في قسم من أقسام الثالثة إعدادي  
  .وتلمیذة

 5وعدد التلمیذات في  2إذا ضربنا عدد التلامیذ في 
  . 35أصبح فرقھم 

  كــم عدد التلامیذ  و كــم عدد التلمیذات بھذا القسم  ؟

  

  6تمرین 

  . m 220طیلة الشكــل محیطھا یساوي  حدیقة مست

إذا طرحنا من عرضھا النصف و أضفنا إلى طولھا 
  . m 200الربع أصبح محیطھا  

ھما  إذن بعدا ھذه الحدیقة  ؟ فما  

  

  

  

 

  

  

  

 1D 2D
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  :ھامة  ملاحظــة/  *

 

  .إذا كان للمستقیمین نفس المیل نقول أنھما متوازیان قطعا  و أن النظمة لیس لھا حــل  -- 
 

عند الأصل نقول أنھما متوازیان  منطبقان و أن ما لانھایة من إذا كان للمستقیمین نفس المیل  و نفس الأرتوب  -- 
 .حلول للنظمة    الأزواج

 

 الحــل الجبري لنظمة معادلتین :  
  طریقة التعویض  : 

:     لنحــل النظمة            
2 11

3 18
x y
x y

 
  

 
(1)
(2)

   :  E  

11:   إذن   .   xبدلالة  yنحسب  )  1(لة  في المعاد               2y x   .  

                     

11بالقیمة     yنعوض )  2(في المعادلة                2x   ثم نحسبx  .   إذن  :  

                                               

 3 11 2 18
33 6 18

6 18 33
5 15

15
5

3

x x
x x

x x
x

x

x

  

  
  
  







  

  7تمرین 

مجموعھا  , Bو   Aاشترى كتبي صنفین من الكتب  
  .كتابا 23

درھما للكتاب الواحد و ثمن   A  20ثمن الصنف 
  درھما للكتاب الواحد B  17,5الصنف 

  .      درھما  435جمیع ھذه الكتب   و بلغ ثمن 

  ما ھو عدد كتب كــل صنف  ؟

  

  8تمرین 

كتبا لھا نفس الثمن و دفاتر لھا یرید تلمیذ أن یشتري 
  .نفس الثمن

درھما  و  87دفاتر ھو   7كتب و  5إذا علمت  أن ثمن 
  درھما   114دفاتر ھو  4كتب و  8أن ثمن 

  فما ھو ثمن البكتاب الواحد و ثمن الدفتر الواحد  ؟
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        :  و منھ فإن  

                      
11 2 3
11 6
5

y
y
y

  
 


  

 

و بالتالي الزوج    3;5  ھو حــل ھذه النظمة  E.  

 

 طریقة التآلفیة الخطیة    : 

:     لنحــل النظمة         
2 3 5
5 6 14
x y
x y
 

  
  

(1)
(2)

 :  F  

 

 :نحصل على النظمة    2في العدد ) 1(بضرب طرفي المعادلة 
4 6 10

5 6 14
x y

x y
   
  

  

  :  بجمع المعادلتین المحصل علیھما طرف بطرف  نحصل على  

 

4 6 5 6 10 14
4 5 6 6 4

4

x y x y
x x y y

x

      
    


  

  9تمرین 

و فرقھما   711حدد عددین حقیقیین مجموعھما یساوي 
  . 353یساوي  

 

  

 

   

  

  10تمرین 

  السردي  و  البركي :نوعین من الخرفان  اشترى فلاح 

 110و  سردیاخروفا  74في المرة الأولى اشترى 
  .درھما 3384بثمن   بركیا  خروفا

   52و     سردیاخروفا  90في المرة الثانیة اشترى 
  .درھما 2480بثمن  بركیا  خروفا 

 أحسب ثمن الخروف الواحد من كــل صنف
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  :نحصل على النظمة  2في العدد  ) 2(و  طرفي المعادلة   5في العدد  ) 1(بضرب طرفي المعادلة 

 

10 15 25
10 12 28
x y
x y
 

   
  

 

  :   صل علیھما طرف بطرف  نحصل على  بجمع المعادلتین المح

  

    

 

10 15 10 12 25 28
10 10 15 12 3

3 3
3

3
1

x y x y
x x y y

y

y

y

    
    

 




 

  

 

و بالتالي الزوج   4; 5   النظمة  ھو حــل F.  

  

III _ تین من الدرجة الأولى بمجھولینمسائل تؤول في حلھا إلى نظمة معادل .  
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  : قاعدة – 1)      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :ــال مث – 2)

 

  من الكتب لخزانة المدرسة ة،  في شراء مجموع)أساتذة و تلامیذ ( فردا  20ساھمت مجموعة تتكون من   

  .درھما  320بثمن                      

  دراھم، فما ھو إذن عدد الأساتذة   10درھم و أن كل تلمیذ ساھم ب  30إذا علمت أن كل أستاذ ساھم ب            

  و ما ھو عدد  التلامیذ  المساھمین  ؟                      

  :لحــل مسألة  نتبع المراحل التالیة  

  .اختیار المجھولین  -- 

  .صیاغة النظمة  -- 

  ).جبریا ( حــل النظمة  -- 

  .التحقق من الحــل  -- 

  .الرجوع إلى المسألة  -- 
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  اختیار المجھولین:  

 

   .ھو عدد  الأساتذة المساھمین  yھو عدد التلامیذ المساھمین    و x لیكن

 

  صیاغة النظمة:  

20x:   ، إذن   فردا من بینھم أساتذة  و  تلا میذ 20ساھموا  ھو   عدد الأفراد الذین                 y  .  

 

  دراھم  بحیث  10درھم  و ساھم  كل تلمیذ  ب    30ساھم  كل  أستاذ  ب                  

  درھما 320یساوي    مساھماتھمل ك  مجموع 

 

10:   ،  إذن   30 320x y  .  

 

:    إذن النظمة  ھي           
20

10 30 320
x y
x y
 

  
 .  

 

  حــل النظمة:  
 

14x:   باتباع إحدى الطریقتین المذكرتین أعلاه نحصل على                        6وy  .  
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  التحقق من الحــل:  
 

14:        لدینا                 6 20         10و 14 30 6 140 180 320      .  

 

إذن الزوج           14;6   ھو حــل النظمة أعلاه.  

 

 جوع إلى المسألــة  رال:  
 

  . 14:   عدد  التلامیذ  ھو                

 

  . 6:     الأساتذة  ھو  عدد               
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